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 Kik vagyunk?

Szabadtéri Néprajzi Múzeum – Múzeumi Oktatási és Módszertani Központ

A Szabadtéri Néprajzi Múzeum alapfeladata a népi építészet, a lakáskultúra és az életmód 
kutatása a magyar nyelvterületen, illetve ezen tárgyi és szellemi emlékek gyűjtése és közzététele 
a széleskörű hozzáférés biztosításával. A múzeum kiállításaival, kiadványaival, ismeretátadási és 
szabadidős programjaival, a mindennapi életben is hasznosítható gyakorlati tudás közvetítésével 
segíti a népi hagyományok megismerését. 

A Múzeumi Oktatási és Módszertani Központ (MOKK) a 
Szabadtéri Néprajzi Múzeum egyik igazgatóságaként a 
muzeális és oktatási intézmények kapcsolatainak fejleszté-
sével, a pedagógusok és a múzeumi szakemberek tovább-
képzésével foglalkozik. A múzeumok szakmai megújításá-
nak támogatására hiánypótló kutatásokat és módszertani 
fejlesztéseket végez, országos múzeumi rendezvényeket, 
nemzetközi és hazai konferenciákat szervez. A kutatások, 
fejlesztések eredményeit online és nyomtatott szakmai ki-
adványsorozatában, a Múzeumi iránytűben jelenteti meg.

NMI Művelődési Intézet Nonprofit Közhasznú Kft.

Az NMI Művelődési Intézet a területi és országos közművelődési szakmai szolgáltatások biz-
tosításához kapcsolódó feladatok ellátására jött létre. 2017. január elsejétől a szellemi jogelőd 
– Nemzeti Művelődési Intézet – feladatait új szervezeti keretek között látja el a lakiteleki Népfőis-
kola Alapítvány által alapított nonprofit közhasznú szervezet.

Az intézmény tizenkilenc megyei irodával megerősített országos szakmai hálózatán keresztül a 
hazai, valamint a határainkon túli magyarlakta területekre is kiterjedő fejlesztő munkát folytat. 
Feladatellátása során kiemelt figyelmet fordít a kulturális alapellátás kiterjesztésére, amelynek 
fókuszában a kistelepülések kulturális esélyeinek növelése áll. Az NMI Művelődési Intézet elköte-
lezett a közösségek értékalapú fejlesztésében és erősítésében, amellyel a helyi társadalmak cse-
lekvőképességét, erőforrásainak gazdagítását célozza meg. 

 Szakmai továbbképzés az NMI-ben • Fotó: NMI Művelődési Intézet

 Cselekvő közösségek

A Cselekvő közösségek – aktív közösségi szerepvállalás kiemelt európai uniós projekt 2016. 
szeptember 16-án kezdődött el a Szabadtéri Néprajzi Múzeum Múzeumi Oktatási és Módszertani 
Központ, az NMI Művelődési Intézet Nonprofit Közhasznú Kft. és az Országos Széchényi Könyvtár 
konzorciumi együttműködésében.

A muzeális, a közművelődési és a könyvtári terület országos szakmai központjainak összefogásával 
megvalósuló projekt átfogó célja, hogy a közösségfejlesztés eszközeivel támogassa a társadalmi 
aktivitást, a közösségi szerepvállalást, elősegítse a kulturális intézmények nyitottabbá válását, 
valamint hozzájáruljon az esélyegyenlőség növeléséhez.

A projekt a kulturális intézményrendszer sajátos eszközeit felhasználva segíti a települések 
önkormányzatai, kulturális intézményei és lakosai közötti kapcsolatok megerősödését, és 
jelentősen hozzájárul ahhoz, hogy minél több aktív, a helyi társadalmat megmozgató közösség 
jöjjön létre.

 A konzorciumi tagok folyamatos szakmai-módszertani támogatást nyújtanak a társadalmi kohéziót 
erősítő, közösségfejlesztő folyamatok megvalósításához. A fejlesztésbe bevont intézmények, 
szervezetek és az ott dolgozó szakemberek a projekt által kínált új kompetenciák elsajátítása 
révén képessé válnak a helyi kulturális közösség aktivizálására, önkéntes hálózat kialakítására.
Az Emberi Erőforrás Fejlesztési Operatív Programból hárommilliárd forinttal támogatott, kiemelt 
projekt első két éve jelentős eredményekkel zárult.

Az első évben kiépült az országos kulturális közösségfejlesztő mentorhálózat, elkészültek a projekt 
módszertani eredményein alapuló hiánypótló útmutatók, a kulturális közösségfejlesztő képzések 
tananyagai, szakmai folyóiratok különszámai jelenek meg, több megyei szakmai nap valósult meg, 
és életre kelt a Közösségek Hete.

Az idei, második projektévben az elért eredményekre alapozva konferenciákat, képzéseket 
szerveztünk a kulturális szakemberek és a közigazgatásban dolgozók számára. Nemzetközi és 
hazai tanulmányutakat indítottunk, és újabb szakmai kiadványaink jelentek meg. Büszkék vagyunk 
arra, hogy a projekt keretei között 25 adaptálható, jó gyakorlatot bemutató, kiváló mintaprojekt 
valósulhat meg országszerte. Az országos mentorhálózatban tevékenykedő munkatársaink sem 
tétlenkedtek: kutatásokban vettek részt, és az induló TOP-pályázatok nyerteseit mentorálták.

A jelen kiadvány célja bemutatni a projekt második évének (2017. szeptember és 2018. 
szeptember közötti) eredményeit, sokrétű feladatait, és betekintést engedni a folyamatban lévő 
tevékenységeinkbe.
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• Fotó: SZNM



Országos Széchényi Könyvtár

Az Országos Széchényi Könyvtár a tudás tárházaként a magyar kulturális örökség hagyományos 
és modern könyvtári dokumentumainak megőrző és közvetítő intézménye. Tizenkétmillió doku-
mentumot tartalmazó gyűjteményét – a kultúra magyar és magyar vonatkozású írott, nyomtatott, 
audiovizuális és elektronikus formában létrejött értékeit – többszintű hozzáférés biztosításával, 
nívós szakmai apparátussal, országos rendszerek kiépítésével bocsátja rendelkezésre. 

Munkáját hét igazgatóságba szervezve végzi, amelyek egyikeként működik a Könyvtári Intézet, 
szakmaelméleti központként folyamatos és megújuló módszertani támogatást nyújtva a könyvtári 
rendszer számára.

 Tizenkétmillió dokumentumot tartalmaz az OSZK gyűjteménye • Fotó: OSZK 

 Módszertani fejlesztések, útmutatók

A kulturális közösségfejlesztő folyamatok megalapozását, hazai és nemzetközi jó gyakorlatok 
megismertetését és adaptálását szolgálják azok a módszertani útmutatók, amelyek a 
Cselekvő közösségek – aktív közösségi szerepvállalás projekt keretében jöttek létre. 

A hat kidolgozott útmutató a következő:

• Közösségfejlesztés módszertani útmutató
• Közösségfejlesztői folyamatok mérése-értékelése módszertani útmutató
• Kulturális intézmények társadalmiasított működtetése módszertani útmutató
• Esélyegyenlőségi módszertani útmutató
• Gyakorlati útmutató intézményi önkéntes programok létrehozásához és működtetéséhez
• A kulturális közösségfejlesztés mentorhálózat minőségbiztosítási terve.

Az útmutatók széles szakmai összefogással valósultak meg: egyetemi oktatók, elismert szakemberek, 
az érintett szakterületek civil szervezeteinek képviselői vettek részt a módszertani fejlesztésekben. 
Először 2016 decemberében szakmai műhelynapon vitatták meg a szakértők az útmutatók elkészült 
tartalmi elemeit. A továbbfejlesztett módszertanokat 2017 márciusában szakmai szervezetek 
bevonásával, társadalmi egyeztetés keretében ismerhette meg a széles szakmai közönség. 
A Közösségfejlesztés módszertani útmutató és a Gyakorlati útmutató intézményi önkéntes 
programok létrehozásához és működtetéséhez című kiadványok nyomtatásban is megjelentek. 
Elindult a társadalmiasítás útmutató továbbfejlesztése, létrejött egy múzeumi, könyvtári és 
közművelődési munkacsoport.  

A módszertanok a helyi közösségfejlesztéshez, a közösségfejlesztői folyamatok méréséhez, 
értékeléséhez, az intézmények társadalmiasításához, az esélyegyenlőség növeléséhez, valamint 
a kulturális közösségfejlesztő mentorhálózat minőségirányítási rendszeréhez adnak szakmai 
útmutatást.

Az útmutatók online is elérhetők a www.cselekvokozossegek.hu/tudastar oldalon.

A Közösségfejlesztés és az 
Önkéntesség útmutató

nyomtatásban is megjelent
• Fotó: SZNM  

A megjelent kiadványokat könyvbemutatón
ismertettük a szakmai közönséggel

Budapest, OSZK 2017. október 25.  • Fotó: OSZK 
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 Tizennyolc megyében működik mentoriroda 

A közösségfejlesztés témakörében lakossági lekérdezéseket végeznek, a lakosság részére 
információs fórumokat tartanak. Közreműködnek a kulturális szférában dolgozók és 
köztisztviselők számára rendezett képzések szervezési folyamataiban, részt vesznek a Közösségek 
Hete népszerűsítésében. Munkájuk révén több mint 2000 intézménnyel és közösséggel állnak 
kapcsolatban. Elősegítik azokat a folyamatokat, amelyek során a lakosság bevonásával a 
könyvtárak, múzeumok, közművelődési intézmények valóban mindannyiunk számára izgalmas, 
érdekes és nyitott terekké válhatnak.

Tevékenységük során a kulturális intézményrendszer hálózataival – az NMI Művelődési Intézet 
megyei irodáival, a Skanzen Múzeumi Oktatási és Módszertani Központjának keretében működő 
múzeumi koordinátori hálózattal, a Szellemi Kulturális Örökség referenseivel valamint a települési 
könyvtári hálózattal – szoros együttműködésre törekednek.

A kulturális közösségfejlesztő mentorok szakmai tudását a „Felkészülés a kulturális közösségfej-
lesztő mentori feladatokra” című 120 órás képzés alapozta meg. A képzés elismert szakemberek 
bevonásával, 13 tananyagfejlesztő, 11 lektor és 28 oktató szakértelmével valósult meg. A men-
torok gyakorlati közösségfejlesztő oktatásban is részesültek. Ismereteiket, tudásukat a havonta 
megrendezésre kerülő, az együttműködést is segítő mentornapokon mélyítik el.  

 Képzésen vesznek részt a megyei mentorok
Dunaújváros, 2017. szeptember 13-15. • Fotó: NMI Művelődési Intézet

 Cselekvő közösségek és a TOP  kapcsolata 

A projekt szervesen kapcsolódik a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program „A helyi 
identitás és kohézió erősítése” TOP-5.3.1-16 és TOP-6.9.2-16 című felhívásokhoz.

A TOP pályázatok célja a települések, településrészek, térségek közösségi kezdeményező- és 
cselekvőképességének fejlesztése, közösségfejlesztő folyamatok finanszírozása. A Cselekvő 
közösségek projekt a közösségfejlesztési programok megvalósításához módszertani segítséget 
nyújt, valamint kulturális közösségfejlesztő mentorhálózatot biztosít. A TOP-felhívások 
kedvezményezettjeit kiadványokkal, képzésekkel és kommunikációs felületekkel is támogatja. A 
két program együttesen garantálja a közösségfejlesztések sikeres megvalósulását. Olyan kedvező 
változásokat indítanak el hazánkban, amelyek elősegítik egy valóban nyitott, aktív, együttműködő 
társadalom megvalósulását.

 Megyei szakmai műhelynapokon ismertettük a kiemelt projekt céljait
Veszprém, 2018. március 6. • Fotó: OSZK

 Mentorhálózat

2017 tavaszán kezdte meg működését a több mint hetven főből álló kulturális közösségfej-
lesztő mentorhálózat. A Cselekvő közösségek projekt céljainak megvalósítása érdekében 
mentoraink az ország 18 megyéjében fejtik ki támogató tevékenységüket.

A kulturális közösségfejlesztő mentor kapocs a közösségek, az intézmények és a települések kö-
zött: segíti a lakosság és a kulturális intézmények szorosabb és hatékonyabb együttműködését, és 
hozzájárul a közösségek aktívabb szerepvállalásához.

A mentorhálózat tevékenységi köre igen sokrétű. A mentorok a Terület- és Településfejlesztési 
Operatív Program keretében meghirdetett „A helyi identitás és kohézió erősítése” TOP-5.3.1-16 és 
TOP-6.9.2-16 című pályázat nyertes településeinek, közösségeinek nyújtanak szakmai-módszertani 
segítséget a közösségfejlesztői folyamatok tervezésében, elindításában és megvalósításában.

Emellett a mentorok részt vesznek a Cselekvő közösségek projekt célkitűzéseihez kapcsolódó egyéb 
feladatok ellátásában is. Így például a 2018-ban megvalósult Kulturális intézményrendszer reprezentatív 
felmérése című kutatás során – az aprófalvak integrált intézményeitől kezdve a megyeszékhelyeken 
található nagy intézményekig – mintegy 950 kulturális intézményt látogattak meg. 
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 Felnőttképzés

A projekt innovatív szakmai-módszertani eredményei alapján kidolgozott képzések célja, 
hogy a résztvevők képessé váljanak a közösségfejlesztési folyamatok támogatására. Térítés-
mentes képzési lehetőségeket biztosítunk kulturális szakemberek valamint az önkormányza-
tok munkatársai, köztisztviselői számára.

A kulturális közösségfejlesztés gyakorlata (KKGy)

A kulturális szakemberek továbbképzési rendsze-
rében akkreditált 60 órás képzést 2018 nyaráig 
200 kulturális szakember végezte el. A résztve-
vők a képzés időtartama alatt megismerkednek a 
Cselekvő közösségek projekt céljaival és eredmé-
nyeivel, képessé válnak a kulturális partnerség, a 
közösségfejlesztés és a kulturális intézményeket 
célzó fejlesztési folyamatok generálására, jártas-
sá válnak a társadalmiasított intézményi modellek 
és az esélyegyenlőségi modellek alkalmazásában, 
elsajátítják az intézményi önkéntesség támogatá-
sának módszereit. A megszerzett kompetenciák 
birtokában képesek lesznek esetpéldák, jó gya-
korlatok gyűjtésére és alkalmazására a múzeumi, 
a könyvtári és a közművelődési területen. A képzés 
30+30 órás blended formában is elérhető.

A közösségfejlesztés és a helyi közigazgatás kapcsolata, egymásra gyakorolt hatása

A 6 órás közszolgálati tisztviselők továbbképzési 
rendszerében nyilvántartott képzés  (PM-2437-
1804-BS) célja a közigazgatásban dolgozó szakem-
berek (különösen a kulturális, közművelődési és 
civil szervezetekkel kapcsolatos feladatokat ellátó 
munkatársak, valamint településfejlesztési pro-
jektekben dolgozó, pályázatok írásával foglalkozó 
munkatársak) felkészítése a közösségfejlesztés 
alapértékeinek, módszereinek megismerésére az 
együttműködés érdekében. A résztvevők jó gya-
korlatokkal ismerkedhetnek az alábbi témakörök-
ben: közművelődési intézmények, könyvtárak és a 
múzeumok közösségi részvételen alapuló működ-
tetése, társadalmiasítása, partneri kapcsolatainak 
bővítése, valamint  közigazgatási szervezetek sze-
repe a közösségek fejlesztésében, a közösségfej-
lesztési folyamat támogatásának módja.

 Kutatás

A Cselekvő közösségek projekt keretében hét kutatás valósul meg az NMI Művelődési Intézet 
koordinálásával, melynek célja a kulturális közösségfejlesztési folyamatok figyelemmel 
kísérése, dokumentálása, empirikus adatainak feltárása, a tapasztalatok összegzése és 
innovatív fejlesztő javaslatok megfogalmazása.

A Cselekvő közösségek projekt olyan átfogó célok mentén fogalmazódott meg, mint a társadalmi 
szerepvállalás növelése a fejlesztésbe bevont településeken, továbbá a kapcsolatok további 
építése a települések önkormányzatai, kulturális intézményei és lakosai között. A közművelődési, 
könyvtári és múzeumi intézmények klasszikus alapfeladataik mellett, sajátos eszközrendszerük 
révén képesek az eddigieknél még tudatosabban bekapcsolódni a közösségfejlesztés folyamataiba. 
Nagyon fontosnak gondoljuk a társadalmi és kulturális tőke megjelenésének és erősödésének 
segítését a település közösségeiben és kulturális intézményeiben is.
A projekten belül mindezen folyamatok figyelemmel kísérésére, dokumentálására, empirikus 
adatainak feltárására, a tapasztalatok összegzésére és az innovatív fejlesztő javaslatok 
megfogalmazására szolgálnak a monitoring és kutató-fejlesztő tevékenységek. 

A kulturális közösségfejlesztés intézményi hatásmérése

Célja a jelenlegi kiemelt projekt, valamint a Terület- és Településfejlesztési Operatív Programokban 
(TOP) támogatott közösségfejlesztési projektek során megvalósuló kulturális közösségfejlesztési 
folyamatok hatásának mérése a közművelődési, könyvtári és muzeális intézményekben. A kutatás 
rávilágít az egyes intézmények társadalomban betöltött szerepére, az intézmények társadalomra 
gyakorolt hatására valamint társadalmi hasznosságára. A kulturális intézményrendszer jelenlegi 
állapotának reprezentatív mérésével 2017 júniusa és szeptembere között zajlott, összesen 1125 
darab adatfelvétel valósult meg.

A kulturális közösségfejlesztés települési hatásmérése

Célja a TOP által támogatott közösségfejlesztési projektekben érintett települések fejlesztési 
eredményeinek mérése és bemutatása. A mérés a közösségfejlesztési folyamat megindulása 
előtt kulturális állapotfelméréssel indul, majd a fejlesztések közepén és a végén mérjük fel a 
bekövetkezett változásokat. Mindhárom kutatási rész során statisztikai adatokat elemzünk, 
továbbá a helyi véleményformálók megkérdezésével összesen 4400 interjúra kerül sor, két 
alkalommal pedig összesen 30 000 fős minta alapján az érintett településeken élő lakossági 
kérdőívezés történik.

Kulturális intézmények társadalmiasításának hatásmérése

Célja a jelenlegi kiemelt projekt keretében a társadalmiasítás fejlesztésébe bevont kulturális 
intézmények hatásmérése: hogyan jellemezhetők a folyamat előtt és után, melyek a főbb 
változások. A kutatási eredmények értelmezését e közösségi alapú működtetési folyamatban 
részt nem vevő intézmények, mint kontrollcsoport bevonásával segítjük. Az utómérés részben 
dokumentumelemzés, részben intézményvezetői interjúk segítségével történik a bevont és a 
szakmódszertant alkalmazó intézmények körében.
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Műhelymunka a KKGy képzésen
Székesfehérvár, 2018. május 22.

• Fotó: NMI Művelődési Intézet

Közigazgatási szakemberek tanulnak
a kulturális közösségfejlesztésről

Marcali, 2018. július 11. • Fotó: SZNM
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 Felnőttképzés

A projekt innovatív szakmai-módszertani eredményei alapján kidolgozott képzések célja, 
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rében akkreditált 60 órás képzést 2018 nyaráig 
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rendszerében nyilvántartott képzés  (PM-2437-
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bekövetkezett változásokat. Mindhárom kutatási rész során statisztikai adatokat elemzünk, 
továbbá a helyi véleményformálók megkérdezésével összesen 4400 interjúra kerül sor, két 
alkalommal pedig összesen 30 000 fős minta alapján az érintett településeken élő lakossági 
kérdőívezés történik.

Kulturális intézmények társadalmiasításának hatásmérése

Célja a jelenlegi kiemelt projekt keretében a társadalmiasítás fejlesztésébe bevont kulturális 
intézmények hatásmérése: hogyan jellemezhetők a folyamat előtt és után, melyek a főbb 
változások. A kutatási eredmények értelmezését e közösségi alapú működtetési folyamatban 
részt nem vevő intézmények, mint kontrollcsoport bevonásával segítjük. Az utómérés részben 
dokumentumelemzés, részben intézményvezetői interjúk segítségével történik a bevont és a 
szakmódszertant alkalmazó intézmények körében.

Műhelymunka a KKGy képzésen
Székesfehérvár, 2018. május 22.

• Fotó: NMI Művelődési Intézet



Delfi jövő- és trendkutatás

A vizsgálat célja a közművelődés, a múzeum és a könyvtár területeihez kapcsolódóan a jövőbeli 
várható szakmai trendek kutatása hazai és európai szinten. A felmérés ezt statisztikai tendenciák 
felvázolásával, döntéshozói és szakértői interjúkkal, jövőkutatási eredmények adaptálásával éri el. 
A vizsgálat a szakterületekre vonatkozóan három körben 2017. október–2018. június 30. közötti 
időszakban valósult meg. Az elvárások szerint, szakterületenként legalább 10-10-10, összesen 30 
hazai, valamint 7 országból legalább 4-4-4, összesen minimum 28 külföldi kulturális szakember 
vett részt a vizsgálatban. A folyamatban a kommunikáció kötött rend szerint zajlott, többfordulós 
írásos formában magyar és angol nyelven. 

Szakmai monitoring tevékenység

A kiemelt projekt szakmai tevékenységeinek előrehaladását, az elakadásokról és a szükséges 
megoldási javaslatokról havi összefoglalók számolnak be. A projekt félidejére elkészült a 18 hónap 
eredményeit és a következő időszak kiemelt feladatait részletező szakmai Mid-Term értékelés. 

A mentorhálózat működésének monitoringja

A kvalitatív kutatási feladat célja egyrészt a projektben foglalkoztatott kulturális közösségfejlesztő 
mentorok tevékenységének, másrészt a mentorhálózat működésének értékelése. A vizsgálatra 
településenként átlagosan négy szereplő megkérdezésével kerül sor a projektidőszak során két 
alkalommal. A kutatási feladat lehetővé teszi az érintett partnerek elégedettségének vizsgálatát 
is, először a kezdeti kapcsolatépítés eredményességének vizsgálatával, majd a településeken 
végzett tevékenységük monitorozásával. Az online kérdőíves felmérésben résztvevők a mentorok 
által felkeresett személyekről vezetett munkanaplók alapján kerültek kiválasztásra.

 A kérdőívezés folyamata • Fotó: NMI Művelődési Intézet

 Mintaprojektek

A Cselekvő közösségek – aktív közösségi szerepvállalás projekt keretein belül olyan 
mintaként szolgáló programok megvalósítását céloztuk meg, amelyeket a múzeumi, könyvtári 
és közművelődési szakterület együttműködésével hoztak létre a helyi értékekre reflektáló, 
lokális identitástudatot és társadalmi részvételt erősítő, helyi gazdaságfejlesztést serkentő 
közösségfejlesztési modelleket.

A mintaprojektek a gyakorlatban is kipróbált és alkalmazott sikeres közösségfejlesztési modellekké 
válnak, melyek kulturális közösségfejlesztő módszereket alkalmazva, de újszerű ötletekkel 
gazdagítva vonják be a helyi közösségeket, egyúttal erősítve a generációk közötti párbeszédet. A 
mintaprojektek hozzájárulnak továbbá a kulturális turizmus fejlődéséhez, innovatív módszerekkel 
– az iparművészet, képzőművészet, digitális technika bevonásával – segítik a helyi kreatív ipar 
kibontakozását, és indítanak el közös, közösségért való felelős gondolkodást a lakosság körében.

A mintaprojektek szakmai tartalma

A mintaprojektekkel szemben támasztott szakmai alapkövetelmény, hogy a három kulturális 
szakterület intézményeinek, azaz könyvtárak, közművelődési feladatot ellátók, integrált intézmények, 
működési engedéllyel rendelkező muzeális intézmények együttműködésében valósuljon meg, 
olyan közösségfejlesztési modellt létrehozva, ahol az adott programba az önkormányzatok és a 
civil szervezetek bevonása is lehetséges. A szakmai ajánlatok értékelését egy háromtagú bizottság 
végezte, amely a konzorciumi partnerek egy-egy kijelölt munkatársából állt. 17 megyében összesen 
25 mintaprojekt kiválasztását tette lehetővé a rendelkezésre álló keretösszeg.

A kiválasztott mintaprojektgazdák vállalták, hogy a Cselekvő közösségek projektben kidolgozott 
módszertanok legalább egyikét alkalmazzák.

Korlenyomat címmel nyílt meg
a taliándörögdi  kiállítás

Taliándörögd, 2018. július 7.  • Fotó: SZNM

Kiskőrösön a szlovákok letelepítésének
300. évfordulójára emlékeztek

Kiskőrös, 2018. június 23. • Fotó: SZNM
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A mintaprojektgazdák három alkalommal vesznek részt a Cselekvő közösségek projekt keretében 
szervezett szakmai műhelyeken. Az első találkozóra 2018. január 30-án került sor, amelyen 
bemutatkoztak a mintaprojektek, lehetőség nyílt szakmai, módszertani tanácsadáson való 
részvételre, de alkalom nyílt egymás megismerésére is. A második szakmai nap 2018. június 20-
án a Skanzenben volt, ahol a salgótarjáni mintaprojekt bemutatásával, általános tudnivalók 
átadásával, tanácsadással segítettük a projektek sikeres lebonyolítását. A harmadik, egyben 
utolsó mintaprojekt szakmai napon az összes projektgazda mutatja be az elért eredményeket, az 
adaptálható jó gyakorlatokat, az elkészült kisfilmeket és szakmai anyagokat.

A mintaprojektek keretében a megvalósítók közösségfejlesztési modellt bemutató területi szakmai 
rendezvényeket is szerveznek.  A mintaprojekt megvalósításáról, tartalmáról, eredményeiről a 
Cselekvő közösségek projekt módszertani fejlesztési tevékenységét segítő, valamint oktatási 
célra is felhasználható filmek, videók készülnek. A mintaprojektek során bemutatott kulturális 
közösségfejlesztési modellt szakmai kiadvány összegzi.

Székely-palóc lakodalom Varsányban
Varsány, 2018. június 30. • Fotó: SZNM        

Közösségi festésre hívták
Salgótarján lakosait

Salgótarján, 2018. július 14.  • Fotó: SZNM 

 Megyei szakmai műhelynapok országszerte 

A településeken dolgozó hivatali munkatársak és a képviselőtestület tagjai számára 18 
alkalommal szerveztünk egynapos szakmai műhelyt. Ezeknek az alkalmaknak a fő célja az 
volt, hogy áttekintsük „A helyi identitás és kohézió erősítése” TOP-5.3.1-16, TOP-6.9.2-16 
és a Cselekvő közösségek – aktív közösségi szerepvállalás konstrukciók összefüggéseit, 
módszertani alapjait és a gyakorlati megvalósítás lehetőségeit.

Az első szakmai műhelynapokat még 2017 nyarán, a TOP-pályázatok beadási időszakában hirdettük 
meg országosan, az utolsót pedig 2018 májusában tartottuk Győrben.

A szakmai műhelynapok tematikáját – tekintettel arra, hogy a hangsúly áthelyeződött a 
felkészülésről a már beadott pályázatok megvalósításának kérdéseire – ennek megfelelően 
alakítottuk ki.  Az előadásokat a projektmenedzser köszöntője után a projekt szakmai vezetői 
és munkatársai tartották. A program első felében a projekt elméleti-módszertani fejlesztési 
eredményeinek ismertetése, az elmélet és praktikák átadása történt, ezt követte a három kulturális 
intézményrendszer közösségfejlesztésben betöltött szerepének rövid bemutatása.

Miért szeretek itt élni? Mit változtatnék a településen? Mivel járulhatnék ehhez hozzá? – ezekre a 
kérdésekre is keresték a választ a délutáni műhelymunkán a résztvevők. Az ötletek, megoldások 
kialakítása érdekében áttekintették a részvétel alapú kulturális közösségi programok, események 
megvalósításának módjait, modellezték a fejlesztési lehetőségeket.

A szervezésben és a lebonyolításban, a megyei érintettek elérésében, megkeresésében a kulturális 
közösségfejlesztő mentorok nélkülözhetetlen munkájára támaszkodtunk. A szakmai műhelynapokon 
Pest megye kivételével valamennyi megyében jártunk, az eseményeken 756 résztvevő jelent meg 
összesen 434 településről. Számos megyében elfogadta meghívásunkat a megyei közgyűlés elnöke, 
alelnöke, a megyei jegyző, a település polgármestere, alpolgármestere is.

Dóri Éva, a projekt egyik szakmai vezetője ismerteti a célokat, feladatokat
Kaposvár, 2018. január 31. • Fotó: OSZK
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 Tanulmányutak

Külföldi tanulmányutak

A projekt keretében a Szabadtéri Néprajzi Múzeum szakmai tanulmányutakat szervez az 
Európai Unió tagállamaiba annak érdekében, hogy a kulturális szakemberek minél több létező 
jó gyakorlattal ismerkedhessenek meg, és új, nemzetközi kapcsolatokat építhessenek.

A tanulmányutakra (Budapest és Pest megye kivételével) településenként 2-2 fő jelentkezhet, 
összesen 200 szakember szakmai látogatásának megszervezésére van lehetőség. A szakmai utakra 
a kulturális közösségek és civil szervezetek tagjait és vezetőit, kulturális intézmények (könyvtárak, 
múzeumok, közművelődési intézmények) szakembereit, helyi önkormányzatok képviselőit, 
valamint „A helyi identitás és kohézió erősítése” TOP-5.3.1 és TOP-6.9.2 pályázat nyerteseit várjuk.
A tanulmányutakon a résztvevők könyvtárakat, múzeumokat, kulturális intézményeket és civil 
szervezeteket látogatnak meg, továbbá aktív közösségek tagjaival találkoznak. Az intézmények, 
kiállítások megtekintésén túl beszélgetésekre, műhelymunkákra és előadásokra is sor kerül. 

Kiemelt témák:

• Az intézmények közösségi alapú (társadalmiasított) működtetése
• Önkéntesség, önkéntesek szerepe
• A közösségek bevonásának, aktivizálásának lehetőségei
• A kulturális közösségfejlesztéssel kapcsolatos tapasztalatok
• A kulturális esélyteremtés: hátrányos helyzetűek, kisebbségek elérése, közösségi integrációjuk
• A különböző kulturális intézmények együttműködésének lehetőségei, ennek nehézségei és előnyei.

A tanulmányutakat 2018 júliusa és 2019 nyara között szervezzük. Az első tanulmányútra 20 fő 
részvételével 2018. július 9-12. között került sor Erdélyben.

Az utak célja, hogy a tapasztalatok minél szélesebb körben hozzáférhetővé váljanak, és minél 
többen adaptálhassák saját lehetőségeiknek, igényeiknek megfelelően. Ennek érdekében 
településenként a résztvevőknek megadott szempontok alapján részletes útibeszámolót kell 
készíteniük, melyekből tanulmánykötet fogunk szerkeszteni.

A tanulmányutakon való részvétel ingyenes, a projekt fedezi az útiköltséget, a szállás, az étkezések, 
a biztosítás, a belépők díját. A jelentkezés során előnyt jelent az angol nyelvtudás vagy a célország 
nyelvének ismerete, de minden csoporttal kísérő is utazik.

 Az első tanulmányút Erdélybe vezetett – Kézdivásárhely, 2018. július 11. • Fotó: SZNM

Belföldi tanulmányutak

A Cselekvő közösségek projekt keretében szervezett háromnapos belföldi tanulmányút-
sorozat 18 megyét érintő programjain a házigazda megye kulturális intézményrendszerének, 
jó gyakorlatainak megismerése mellett helyszínlátogatásokkal, szakmai fórumokkal segíti a 
hazai kulturális intézmények és civil szervezetek tapasztalatcseréjét.

A rendezvénysorozat kiemelt célkitűzései között szerepel a közösségfejlesztésen, önkéntességen, 
esélyegyenlőségen, közösségi alapon működő intézményi modellek megismertetése, fenntartható 
tevékenységek bemutatása.

A tanulmányutak résztvevői lehetnek a „A helyi identitás és kohézió erősítése” TOP-5.3.1-16 és 
TOP-6.9.2-16 közösségfejlesztő folyamatokat támogató felhívásra támogatási kérelmet benyújtó, 
illetve támogatott önkormányzatok, civil, egyházi és egyéb szervezetek, intézmények és azok 
munkatársai; a közösségfejlesztő folyamatokat megvalósító önkormányzatok, civil, egyházi és 
egyéb szervezetek, intézmények és azok munkatársai; a kulturális intézmények és szervezetek 
képviselői, szakmai munkatársai. Egy-egy tanulmányúton 40-70 résztvevő gyarapodhat újabb 
tapasztalatokkal, bővítheti ismeretségi körét, lehet része az újonnan alakuló kapcsolati hálónak.
Fontosnak tartjuk, hogy a közösségek és a kulturális intézményrendszerek együttműködésén 
alapuló események és programsorozatok adaptációs lehetőségeit mind szélesebb körben tudjuk 
megismertetni. Az egyes települések jó gyakorlatai bár eltérőek lehetnek – mind a helyszíni 
adottságoknak, a gazdasági és társadalmi környezet által determinált lehetőségekhez igazodóan 
–, hisszük, hogy a közösségi jó gyakorlatok hasonló célok mentén alkalmazott összetett módszerei 
sokrétű felhasználási lehetőséget biztosíthatnak más közösségek számára.

A tanulmányutak szakmai programjain megismerhető gyakorlatok tükrözik a megvalósítók 
közösségeik iránti elkötelezettségét, a településeken belüli összefogás és együttműködések 
jelentőségét, és a közösség megtartó erejébe vetett hitet. Az önnön erőforrásaival gazdálkodni 
képes közösségek kiemelkednek környezetükből, kulturális identitásuk egy cseppnyi kreativitással 
sajátos imázst is kölcsönöz számukra. Utazásaink során közel 180 település több mint 200 
jó gyakorlatának bemutatására szervezünk fórumokat és azok közvetlen megismerését 720 
szakember számára tudjuk biztosítani. A projekt keretében megvalósuló, a megyei szakmai 
programok esetpéldái nyomán készülő tanulmányútkiadvány segíti a szélesebb körű módszertani 
adaptációk megismerésének lehetőségét.

A megyei jó gyakorlatokkal ismerkednek a résztvevők
Nyíregyháza, 2018. július 4. • Fotó: NMI Művelődési Intézet
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 Konferenciák

A projekt keretében eddig megrendezett két konferencia kiváló alkalomnak bizonyult a 
projekt szakmai eredményeinek közzétételére, a média figyelmének felkeltésére, valamint 
a mintaprojektek és a TOP-os jó gyakorlatok bemutatására. Mindezek mellett a kulturális 
szakemberek, társadalmiasítottan működő kulturális intézmények és „érzékenyített” 
települési vezetők kapcsolattartásához is alkalmas fórumot biztosított.

Partnerségben a múzeummal – nemzetközi konferencia

A kulturális intézmények együttműködési lehetőségeiről tartottunk kétnapos nemzetközi 
tudományos konferenciát Egerben, Partnerségben a múzeummal (In Partnership with Museums) 
címmel 2017. november 20-21-én.

A szakmai tapasztalatcserén külföldi és hazai neves szakemberek beszéltek a múzeumi, könyvtári 
és közművelődési intézmények partnerségéről, a helyi közösségekkel kialakított összefogásról, 
különös tekintettel a múzeumi intézményekkel való kooperációra. A projektet vezető konzorciumi 
intézmények vezetői kitértek a saját szakterületük közösségfejlesztő tevékenységének 
bemutatására, a helyi társadalmak fejlesztését középpontba helyező szakmai munkára, a kulturális 
intézmények közösségképző erejére.

Grafikus jegyzetelés egészítette ki a konferenciát • Fotó: SZNM

       
A megyei jó gyakorlatokkal ismerkednek a résztvevők.

A nemzetközi példák közül a brit Our Museum program tapasztalatait, a múzeumok és a civil szerve-
zetek, helyi közösségek együttműködésének lehetőségeit, nehézségeit és a bevonás előnyeit, a ber-
lini Jugend Museum interkulturális és esélyegyenlőségi szerepét, a lett társadalmat érintő kihíváso-
kat, a kibővült szerepkörű, szociális és oktatási célokat is felvállaló könyvtárakat, valamint az utrechti 
Szent Márton Kulturális Központ Szent Márton Fesztiváljához kapcsolódó együttműködési lehetősé-
geket ismerhették meg a konferencia résztvevői. A konferenciát kerekasztal-beszélgetés zárta, ahol 
a kulturális intézmények civil partneri együttműködéséről folytattak eszmecserét a szakemberek.

Az előadók, a szekcióvezetők és a moderátor önkéntes munkájukkal támogatták a konferencia 
megvalósulását. A konferenciáról látványos grafikus emlékeztető is készült.

Fókuszban a kulturális közösségfejlesztés

A kulturális közösségfejlesztés eredményeiről, valamint a múzeumok, a könyvtárak és a 
közművelődési intézmények települési közösségfejlesztő szerepéről tartottunk konferenciát az 
Eötvös Loránd Tudományegyetem Társadalomtudományi Karával partnerségben 2018. június 11-
én az ELTE TáTK Gömb Aulájában. A konferencián a Cselekvő közösségek módszertani, szakmai 
eredményei, a kulturális közösségfejlesztés módszerei, jó gyakorlatai, illetve a közösségfejlesztő 
szakma bemutatása állt a középpontban.

A muzeális és közművelődési intézmények, valamint a könyvtárak szerepét a települési 
közösségfejlesztő folyamatokban a projekt szakmai vezetői ismertették, hangsúlyozva a kulturális 
közösségfejlesztés identitáserősítő szerepét, a kultúra közösségformáló erejét és lehetőségeit. 
Bemutatásra kerültek a projekt szakmai-módszertani kiadványai, köztük a Múzeumi iránytű 
legújabb, témához kapcsolódó kötete is.

 Fókuszban a kulturális közösségfejlesztés – Budapest, ELTE TáTK, 2018. július 11. • Fotó: SZNM

Ezt követően a Cselekvő közösségek – aktív közösségi szerepvállalás projekt keretében megvalósuló 
Korlenyomat – Taliándörögd kincsei című mintaprojekt, valamint Terület- és Településfejlesztési 
Operatív Program keretében támogatott jászapáti és pécsi közösségfejlesztő projektek 
mutatkoztak be. A plenáris programok után a résztvevők módszertani műhelymunka keretében 
gyakorlatban is megismerhették a közösségfejlesztés, az esélyegyenlőség és az intézményi 
önkéntesség módszertanát a fejlesztők vezetésével.

A konferencián elhangzott előadások ppt-i megtekinthetők és letölthetők a
www.cselekvokozossegek.hu/koferenciak/ oldalról.
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 Szakmai kiadványaink

Múzeumi közösségek – közösségi múzeumok – Múzeumi iránytű 13.

A Szabadtéri Néprajzi Múzeum Múzeumi Oktatási és Módszertani Központ Múzeumi iránytű soro-
zatában megjelent kötet középpontjában a múzeumok közösségi, közművelődési szerepvállalása 
áll. A múzeumok számos településen a közösségi színtér szerepét is betöltik, a kiállítások, a kultu-
rális programok a lokális tárgyi és szellemi örökséget, a hagyományok megőrzését és továbbadá-
sát is erősítik.

A kötet hiánypótló közösségelméleti tanul-
mánnyal kezdődik, majd áttekintést ad a ma-
gyar múzeumok közösségi tevékenységéről, a 
külföldi múzeumi jó gyakorlatokról, a projekt 
kiemelt országos rendezvényéről, a Közössé-
gek Hetéről, valamint a tájházak helyi identitás-
megőrző szerepéről. A kötet második felében a 
múzeumi közösségek kerülnek fókuszba: a ba-
ráti körök szerepéről, a Duna Múzeum, a Móra 
Ferenc Múzeum és a Néprajzi Múzeum jó gya-
korlatairól olvashatnak az érdeklődők.

Könyv, Könyvtár, Könyvtáros 

A Könyv, Könyvtár, Könyvtáros (3K) az OSZK Könyvtári Intézet havi megjelenésű, országos 
folyóirata, a nagy múltú Könyvtáros c. folyóirat utódja. A könyvtárpolitika és a könyvtárszakma 
aktuális, közérdeklődésre számot tartó jelenségeiről, fejlesztéseiről, eseményeiről közöl 
rövidebb terjedelmű, gyakorlati megközelítésű írásokat. Elsősorban a  közművelődési könyvtárak 
dolgozóinak alapvető segédlete. A Cselekvő közöségek–aktív közösségi szerepvállalás projekt 
keretében 2018 tavaszán megjelent a folyóirat második különszáma, melyet a projekt által tavaly 
indított hagyományteremtő országos programsorozat, a Közösségek Hete inspirált. A tematikus 
összeállítás a könyvtár közösségi szerepéről, partnerségi együttműködéséről és a már megvalósult 
programokról szól. 

A Könyvtári Figyelő az Országos Széchényi 
Könyvtár 1955-ben indult negyedéves megjele-
nésű, országos hatókörű, lektorált, tudományos 
szakfolyóirata. 2017 végén közreadtuk a pro-
jekt keretében a Könyvtári Figyelő első tema-
tikus különszámát, amely a projekt elméleti és 
módszertani kereteinek összefoglalása után a 
gyakorlati megvalósításra, a bevált módszerek-
re, a sikeres hazai és külföldi kezdeményezések 
bemutatására fókuszál, és kitekint a hazai szak-
mai fórumok és a nemzetközi projektek munká-
jára is. A gazdag anyagot a Cselekvő közösségek 
projekt keretében beszerzett szakkönyvek kö-
zül néhány izgalmas kötet ismertetése egészíti ki. 

Szín Közösségi Művelődés 

Szín Közösségi Művelődés című szakmai folyóiratot több 
mint két évtizede a Nemzeti Művelődési Intézet jogelőd 
intézménye alapította a közművelődés egyedülálló 
szakmai periodikájaként. Az immár 23. évfolyamát 
kezdő folyóirat kiadását az NMI Művelődési Intézet 
a közművelődési feladatellátás, valamint a szakmai 
módszertani tevékenység folyamatossága biztosításának 
érdekében vállalta fel 2017-től. Az évente hat lapszámmal 
jelentkező periodika a projekt időtartama alatt három 
alkalommal jelentkezik Cselekvő közösségek témaszámmal. Az első ilyen tematikus lapszám – mely 
a közösségi alapú működtetésben rejlő lehetőségekre és a helyi közösségfejlesztő folyamatok 
társadalom- és gazdaságerősítő vonzataira kívánja irányítani a figyelmet. A Cselekvő közösségek 
projekthez kapcsolódó Szín Közösségi Művelődés folyóirat első különszáma 2017 nyarán jelent 
meg 1200 példányban, országos terjesztéssel. A második különszámot 2018 májusában adták ki.

Szakmai kiadványaink letölthetők a
www.cselekvokozossegek.hu/tudastar/szakmai-folyoiratok-tematikus-kulonszamai oldalról.

 Cselekvő Közösségek WIKI 

A 2017. szeptember középétől működő Cselekvő Közösségek WIKI – a projekt közösségi en-
ciklopédiája – lehetőséget biztosít a módszertanok folyamatos frissítésére a megvalósítás 
során felmerülő fejlesztési helyzetek, visszacsatolások alapján.

A felületet úgy alakítottuk ki, hogy az minden tekintetben megfeleljen a modern weboldalakkal 
szemben támasztott elvárásoknak, és a megváltozott képességű felhasználók számára is jól hasz-
nálható legyen. Ennek érdekében a fejlesztés során a WCAG 2.0 emelt szintű akadálymentesítési 
ajánlásait vettük irányadónak, és az így elkészült weboldalt akadálymentességi szakértővel audi-
táltattuk. A több mint 200 szócikket a szakmai megvalósítókon kívül az érdeklődők is szabadon 
szerkeszthetik, illetve a szócikkbázist is gyarapíthatják. 2018 nyarán lezárult a WIKI tartalmi alap-
jainak kialakítása, de az elkészült szócikkeket a jövőben is fejleszteni fogjuk. A nemzetközi közön-
ség számára a WIKI angol nyelvű változatának folyamatosan bővülő szócikkbázisa jelent értékes 
információforrást.

A https://cskwiki.hu/ oldalt az OSZK működteti.
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 Közösségfejlesztés játékosítva

A Cselekvő közösségek projekt keretében az NMI Művelődési Intézet gondozásában
gamification alapú, online közösségi tanulási és motivációs rendszer jött létre.

A játék célja releváns közösségfejlesztési tartalmakat közvetítő platform kialakítása, amely javítja 
a társadalom tagjainak bevonódását a közösségi kommunikációba, erősíti az egyén motivációját, 
kompetenciákat fejleszt. Egy dinamikusan fejlődő és fenntartható környezet kialakítását modelle-
zi a játék, amely pozitív élményeken keresztül ismerteti meg a közösségfejlesztéshez kapcsolódó 
lehetőségeket és módszereket, melyben teret nyer az önkéntesség és az esélyegyenlőség is. Ez 
hozzásegíti az egyént a kreatív és innovatív közösségi kultúra elsajátításához, erősíti a közösség-
hez tartozás érzését és inspirál az élhető lakókörnyezet formálásában való részvételre. Cselekvő-
város polgárai együtt alakítanak ki a településen egy új kulturális színteret, melyben a könyvtár, a 
muzeális intézményi funkció és a közösségi tér együttesen nyer kiemelt rendeltetést.

A játék kidolgozásánál fontos szempont volt, hogy modellezzük, ahogy a felhasználók egy közösség 
aktív és hasznos tagjaivá válnak, másrészt, hogy a közösségi művelődési, a múzeumi és könyvtári 
intézményrendszer szerepének, lehetőségeinek bemutatásával közvetlenül hasznosítható infor-
mációkat biztosítsunk az aktív közösségi szerepvállaláshoz. Cselekvőváros közösségfejlesztésé-
nek legfőbb célcsoportját a 16-65 éves korosztály jelenti, fontos szerepet biztosítva a generációk 
közötti párbeszédnek is.

 Cselekvőváros polgárai új közösségi terek létrehozását tervezik az online közösségfejlesztő játékban  

 Együtt lenni, együtt tenni jó! – a Közösségek Hetén

A közösségi akciók, a közös tervezés és cselekvés állt a 2018. május 7-13. között tartott 
Közösségek Hete középpontjában, amelyet második alkalommal hirdetett meg a Cselekvő 
közösségek projektet lebonyolító konzorcium.

Az egyhetes rendezvénysorozat az együttműködő, értékközpontú, nyitott társadalmat ünnepli, és 
ráirányítja a figyelmet a közösségekben rejlő értékekre, az intézményekben működő közösségek 
tevékenységeire, közösségépítő erejükre. A programsorozat arra is lehetőséget ad, hogy az egyes 
intézménytípusok, a különböző közösségek, civil szervezetek az adott településen jobban megis-
merjék egymást, nyissanak egymás, illetve egymás közösségei felé azáltal, hogy közös programo-
kat szerveznek, ellátogatnak egymás intézményébe.

A kezdeményezéshez idén is kulturális intézmények, az azokban működő vagy hozzájuk köthető 
baráti, amatőr művészeti, alkotó-, olvasó- és egyéb körök, közösségek, civil szervezetek csatlakoz-
tak. A programszervezők tíz tematika közül választhattak, ezek segítségével mutatták be a náluk 
folyó munkát, a közösségépítő, -fejlesztő folyamatokat, az intézményekben, településeken műkö-
dő közösségek tevékenységeit, az újító kezdeményezéseket, jó gyakorlatokat.

A felhívásra 2018-ban 376 településről 548 regisztráció érkezett több mint 800 programmal. 
A programszervezők 55 százaléka intézmény, 22 százaléka bejegyzett civil szervezet, 12 százaléka 
 önkormányzat, míg 11 százaléka közösség és egyéb szerveződés volt. A legaktívabb megyék idén 
a következők voltak: Heves, Vas, Csongrád és Békés. A legtöbb programmal Eger, Veszprém, Buda-
pest, Miskolc és Szekszárd készült.

 Villámcsődület a Thorma János Múzeumban – Kiskunhalas, 2018. május 7. • Fotó: SZNM 

A rendezvény országszerte ezernél is több közösséget tudott megmozgatni az elmúlt két évben, 
arra ösztönözve őket, hogy végiggondolják történetüket, helyüket, szerepüket az adott helyi társa-
dalomban. A közösségek, intézmények, civil szervezetek országszerte megannyi sokszínű, ötletes 
programmal csatlakoztak, sokan továbbgondolva a hét üzenetét, a helyi erősségekre, jellegzetes-
ségekre fókuszálva mutatkoztak be. Hagyományteremtő szándékkal indultak el új rendezvények, 
családi napok, szakmai találkozók, fórumok, műhelynapok. 2019 májusában újra lesz Közösségek 
Hete, amelyen a közösségek, szervezetek, intézmények ismét megmutathatják magukat.

A Közösségek Hetéről a www.kozossegekhete.hu oldalon tájékozódhatnak. 
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